

8年后仲恺高新区拟建成200万平方米孵化器

2015-09-15 08:26 南方日报 刘光明宝

【摘要】仲恺高新区拥有惠州市逾四成的高新技术企业，拥有全市仅有的2个国家级科技企业孵化器和较为完善的孵化体系，今年1至7月，预计完成地区生产总值312亿元，R&D达4.8%。

仲恺高新区拥有惠州市逾四成的高新技术企业，拥有全市仅有的2个国家级科技企业孵化器和较为完善的孵化体系，今年1至7月，预计完成地区生产总值312亿元，R&D达4.8%。

惠州创新首先看仲恺。为贯彻落实省委书记胡春华在惠州调研重要讲话精神，以及市委十届八次全会精神，9月11日，惠州市推动项目落实现场会首场走进仲恺区。市委书记陈奕威带队进入企业实地了解重要项目的落实情况，并研究解决发展中碰到的问题，以稳定经济增长，推动产业转型升级。

多个高端项目从深圳引进

11日上午，陈奕威和有关市领导、各县区主官及相关部门负责人一行首先来到福日电子迈锐光电项目部。该项目由深圳市迈锐光电有限公司投资建设，位于仲恺区东江产业园，预计总投资约3亿元，从事LED产品的研发、生产和销售，并于今年6月投产，预计全面达产后年产值可达20亿元。

在公司车间，陈奕威一边观看生产情况，一边询问公司负责人一些较为专业的问题，如该公司生产的LED屏的像素是多少、先进程度如何。“订单情况怎么样？”“很多，都做不过来”。当他看到产品组装环节时，还询问有些工序是否可以由机器人来操作。

随后，一行人考察了索菱汽车影音及导航系统项目、惠州市恒数电子科技有限公司、米琦通信智能终端项目、赢合科技锂电池自动化设备制造项目等多个项目。据了解，其中约一半是从深圳引到惠州的，涵盖了LED、汽车电子、通信智能终端、自动化设备制造等领域。在考察途中，陈奕威把各个县区的负责人喊到一起问：“你们发现了没有，刚才看的几个项目都是从深圳引进的？”他说，深圳的空间有限，惠州应该盯住深圳的资源，多招好项目进来。

当天，陈奕威一行还考察了其他公司，涉及真空薄膜材料、数字成像和全球定位、物联网核心芯片设计等领域。

企业全生命周期孵化体系初步建成

仲恺区除了拥有大量高新技术企业，还拥有惠州仅有的2个国家级科技企业孵化器，并有一家国家级孵化器培育单位和若干在建的民营孵化器。

在惠州南科技创业中心，刚开放不久的惠州南3D打印公共技术服务平台吸引了大家的注意，它由惠州产业园管委会、广东工业大学（惠州）物联网协同创新中心和惠州八毫米科技有限公司联合共建，可以为企业提供3D服务、技术研究和培训等服务。

在东江产业园，24层的科技企业孵化器拔地而起，工人正在紧张地装修中。东江产业园管委会主任卢伟航介绍，该孵化器建筑面积逾3万平方米，已经储备了30多个入孵企业，即将投入使用，计划培育孵化200家以上的科技企业，并设立了起始规模为2000万元的创业孵化专项基金。今年1月，它被省科技厅认定为“国家级科技企业孵化器培育单位”，争取今年内成为惠州第3个国家级孵化器。

仲恺区委书记钟一尔介绍，到目前为止，该区已建成孵化器面积33.7万平方米，另有大量园区和镇级孵化器和加速器，以及民营资本投资的孵化器、众创空间正在建设，在建面积约21.6万平方米，预计到2023年可达200万平方米的孵化面积。同时，该区在北京、波士顿、科隆等建立异地孵化平台，形成了苗圃—孵化器—加速器这样覆盖企业全生命周期的科技创业孵化链条。

用地紧张投资不足制约发展

钟一尔介绍，今年1至7月，该区预计完成地区生产总值312亿元，规模以上工业总产值1454亿元，R&D达到4.8%。2013年以来，引进投资超10亿元的项目有13个，包括信利、科技新城、旭硝子、大金空调等。其中，信利项目今年10月开始设备安装及调试，并有多个项目进入建设阶段。与此同时，仲恺区以“恺炬创新行动”“恺旋人才计划”和“互联网+仲恺智造”三大行动计划为抓手，推动企业科技创新，促进产业结构转型升级。

然而，仲恺区也碰到了几个问题需要解决，集中在土地控规审批权限受制约、道路基础设施建设落后、人员编制不足以及税收留成比例低四个方面。仲恺区提出，希望市委、市政府研究和解决这些困难，尤其是调整财政分配体制的问题。以2010年至2014年为例，该区税收收入累计完成368亿元，但剔除上划中央、省、市和划转惠城区既得利益外，这5年区级实际可支配税收收入仅为35.8亿元，而未来5年该区共需支付到期债务65亿元。这造成该区每年预算收支缺口较大，创新驱动投入严重不足。

在随后的座谈会上，市住建局、财政局、科技局和经信局等多个部门负责人发言，探讨并提出了应对的办法。市财政局长陈国煌介绍，按市委的决定，今年起市里对潼湖生态智慧区的两个起步区给予每年1亿元的扶持。另外，对信利和伊利项目，市财政今年安排了2.3亿元的扶持资金。同时，市里还出台政策，明确智慧区今后新增税收全额返还。

陈奕威要求，仲恺要把精力都放在抓项目上，尤其要聚焦重点项目。同时，由于深圳空间有限，仲恺乃至整个惠州应该抓住它外溢的产业、好项目和高端人才，实现双赢。建设潼湖生态智慧区则是惠州的重大战略，将打造成惠州的“硅谷”，实现“惠州制造”向“惠州创造”转变。“我们的缺点是自主创新能力不足，建设潼湖生态智慧区实际就是补我们的短板。所以仲恺在这方面要有大局意识和紧迫感。”他还指出，仲恺就是惠州的“特区”，在全面深化改革中要走在全市各县区的前面，力度要更大。